

我驻加纳使馆提醒 在加纳中国公民注意安全

据新华社阿克拉3月19日电(记者林晓蔚)中国驻加纳大使馆19日发布领事安全提醒,提醒中国公民注意人身和财产安全。提醒声明说,近期加纳周边国家马里、布基纳法索及科特迪瓦相继发生多起恐怖袭击事件。本月初,1名中国公民在加纳城市特马遭武装劫匪枪击受伤住院。声明说:“针对恐怖袭击事件多以酒店、餐馆为目标的特点

以及加纳日益严峻的安全形势,中国驻加纳使馆提醒在加华侨华人和中资公司远离或谨慎前往上述场所及人员密集区,并尽量减少外出,提高警惕,采取必要安全防范措施,确保人身及财产安全。”使馆同时公布了领事保护电话00233-545596508和外交部全球领事保护与服务应急呼叫中心0086-10-12308,要求中国公民在遇紧急情况时及时报告并与使馆联系寻求帮助。

疑似马航370航班残骸抵澳 两块残片均发现于莫桑比克

据新华社吉隆坡3月20日电(记者林昊)马来西亚交通部长廖中莱20日表示,在莫桑比克发现的两片疑似马航370航班残骸当天运抵澳大利亚接受鉴定。廖中莱在一份声明中说,在澳大利亚运输安全局、马来西亚民航局、马航和制造商波音公司专家

的协助下,国际调查组定于21日开始检查和分拆这两块残片,以期确定其来源,希望能够尽快得出结论。这两块残片均发现于莫桑比克。其中,第二片残骸被在莫桑比克度假的南非游客发现并带回,马来西亚方面派出专家组到南非将其回收。

菲律宾向美军开放五座基地 协议有效期为10年

新华社供本报特稿(胡若愚)菲律宾与美国18日达成一项协议,允许美军以轮换驻扎的形式使用五座分处不同地点的军事基地,其中一座空军基地位于靠近南沙群岛的巴拉望岛上。两国高级官员当天在美首都华盛顿举行年度战略对话,会后发表联合声明说,美军获准使用巴拉望岛的安东尼奥·包蒂斯塔

空军基地,菲首都马尼拉北面的巴萨空军基地、吕宋岛中部帕拉廷市的马格赛塞堡基地、南部棉兰老岛的伦比亚空军基地,以及中部城市宿务的麦克坦-贝尼托·埃本空军基地。美驻菲大使菲利浦·戈德伯格告诉媒体记者,协议有效期为10年,美军将“很快”展开在这些基地的人员部署及相关后勤工作。

伊斯坦布尔袭击者为IS成员 已有5人被拘捕

据新华社伊斯坦布尔3月20日电(记者易爱军)土耳其政府20日确认,此前一天在伊斯坦布尔市中心发动自杀式袭击的人是极端组织“伊斯兰国”(IS)的成员。土耳其内政部长阿拉在电视讲话中说,这名袭击者名叫穆罕

默德·厄兹蒂尔克,1992年生于土东南部加济安泰普省,相关报告显示他是“伊斯兰国”成员。阿拉还说,目前已有5人因涉嫌参与恐袭被拘捕。美国有线电视新闻网土耳其频道报道说,厄兹蒂尔克的父兄也在加济安泰普被捕。

德国原战备金库首现真容 存放着面值约116亿美元的西德马克

新华社供本报特稿(惠晓霜)上世纪“冷战”期间,德国西部一个小村庄的居民没有想到,他们住在一座巨大金库上,里面存放着成堆的现金,以供联邦德国政府在核大战或其他危急情况时使用。18日,这座昔日的央行紧急储备金库首次向公众开放。这座金库位于科赫姆市的一个村庄里,1964年投入使用,1988年关闭。金库里存放着联邦德国中央银行特别印制的钞票,与当时流通的钞票不一样。这些西德马克面值折合大约116亿美元。如果发生核战争,大规模通货膨胀或假钞大量涌入

的情况,西德央行就将动用它们。西德政府当时修建了两个这样的金库,另一个在法兰克福。科赫姆的金库位于地下30米,由一套隧道系统组成,长度大约300米,总面积超过8000平方米。它的墙体为厚度达一米的混凝土,隧道内的门重量达1吨,以抵御核爆炸冲击波。金库的入口位于不起眼的民居中。修建金库时,政府告诉村民这是民防设施。直到金库废弃后,村民们才知道自己20多年来一直住在一座巨大的“金山”上。

朝军进行登陆及反登陆演习



据朝中社20日报道,朝鲜最高领导人金正恩日前指导朝鲜人民军进行登陆及反登陆防御演习。登陆演习的内容是突袭敌方

海岸并实施登陆攻击,反登陆演习是以火力攻击击退敌人登陆部队。报道未提及演习的时间和地点。(新华社/朝中社)

奥巴马开始访问古巴和阿根廷 美国“后院”外交恐难如愿

新华社北京3月20日电
记者 闫亮

核心提示
美国总统奥巴马将于当地时间20日开启他的拉美之行,访问古巴和阿根廷。外界看来,他将成为1928年以来首位访问古巴的美国在任总统,不仅见证了中半个多世纪的美古关系进入重启程序,而且为不久将卸任的自己留下一笔外交遗产。有分析人士认为,奥巴马试图通过推动与拉美国家合作以掌控该地区主导权。但随着拉美地区一体化进程的加快,美国对拉美地区的外交意图恐难如愿。



这是2015年9月29日,美国总统奥巴马(右)与古巴领导人劳尔·卡斯楚在纽约联合国总部会谈前握手的资料照片。(新华社/法新)

“温差”凸显

奥巴马此次拉美行的背景和选择的时机耐人寻味。国际关系学院副教授、中国与全球化智库研究员储殷在接受新华社记者采访时说,奥巴马访问古巴是早已经安排好的行程,主要是作为奥巴马任期内的标志性政绩工程来设计的。从美国国内看,今年恰逢美国大选年,奥巴马选在离任之前促成古巴之行或有双重考量:一方面是为了给自己留下外交遗产;另一方面着眼于美国大选,给自己所属的民主党加分。从拉美局势看,美国与古巴关系虽有改善,但两国敌意并未完全消融,美古关系仍有待理顺;美国对委

内瑞拉施以制裁重手,两国关系紧张;巴西总统罗塞夫面临弹劾,处境困难;阿根廷总统马克里上任不久,与前任总统不同,正在谋求求变。面临新的形势,美国意欲对拉美施加更多影响。白宫此前发表声明说,奥巴马将继续推进美古关系正常化,加强两国商业和人文交流。声明说,访问阿根廷期间,奥巴马将与阿根廷总统马克里举行会谈。双方将在贸易投资、可再生能源、气候变化和公民安全等诸多领域深化合作。古巴共产党机关报《格拉玛报》日前发表社论说,长期遭美国制裁和敌视的古巴不会为了换取美关系正常化而改变大政方针,奥巴马不要期待古巴在政治上让步。该报重申古巴立场,要求美国归还窃据已久的关塔那摩海军基

地,解除持续半个多世纪的经济制裁。分析人士认为,这些正是横亘在美古之间的屏障,也是阻碍美古关系正常化的硬伤。意图未变 储殷说,奥巴马时期,美国逐渐调整与拉美关系,试图通过积极推动与拉美地区合作来掌控对拉美地区的主导权。这其中与古巴实现关系正常化是重要一环,但美国和平演变古巴的意图没有变。分析人士指出,作为影响拉美地区重要的外部力量,美国或走到台前,或隐于幕后,不断搅动拉美局势。不管是美国早期推出的“门罗主义”,还是奥巴马任期内的拉美政策,美国控制拉美的真实意图没变,调整的只是实现利益的方法和手段。

美国凯托学会防务与外交问题专家泰德·卡彭特接受新华社记者采访时说,美国调整对古巴的政策,主要基于两方面因素:其一,美国长期对古巴采取的孤立政策未能奏效,这在美国国内已是广泛共识。其二,美国农业等出口行业对结束孤立政策、打开古巴市场的呼声越来越高。在储殷看来,奥巴马对包括阿根廷在内的拉美地区调整策略主要原因是,在全球经济形势低迷情况下,加大对拉美地区的整合,对于美国经济有重要意义。

恐难如愿

分析人士认为,尽管奥巴马希望调整对拉美外交政策,但此行“外交秀”的色彩浓重,访问将是形式大于内容,恐难取得令双方满意的结果。

从拉美地区看,近年来,该地区整体崛起,地区一体化进程加快,拒绝外部干预、自主选择发展道路的意愿和能力增强,美国在其自视为“后院”的地方遭遇的外部挑战明显增多。从美国的角度看,美国总统选举使得美国对拉美外交政策出现新变数。卡彭特表示,新变数主要在于谁当选总统。如果民主党目前领先的竞选人希拉里当选,在很大程度上将延续奥巴马的外交政策,但如果是共和党目前领先的竞选人特朗普当选,他对毒品走私和拉美移民等问题或将采取更加强硬的政策。巴西利亚大学美国史教授卡洛斯·维迪加尔也表示,如果共和党在总统选举中获胜,或将意味着美拉关系的倒退。

巴西小飞机坠毁居民楼

据新华社圣保罗3月19日电一架小型私人飞机19日下午在巴西最大城市圣保罗市北部坠毁,机上7人全部死亡。据巴西媒体报道,一架CA-9型飞机当天下午从圣保罗市内坎波-德马尔特机场起飞,不久即坠毁于附近居民区,造成一名驾驶员和6名乘客死亡。事故还造成地面一幢2层居民楼损毁,一名居民受伤。巴西国家民用航空局资料显示,这架飞机隶属于巴西矿业巨头淡水河谷公司前总裁罗热·阿格内利。有消息说,遇难乘客包括阿格内利以及他的妻子和儿子,但这一消息尚未得到官方证实。

图为消防人员在对因飞机坠毁引起火灾的居民楼灭火。(新华社/法新)



巴黎恐袭主嫌被捕后承认 原本想引爆炸弹 最终“临阵脱逃”

新华社供本报特稿
刘曦

巴黎恐怖袭击发生4个多月后,在逃嫌疑人萨拉赫·阿卜杜勒-萨拉姆及其2名同伙18日在比利时布鲁塞尔莫伦贝克区被捕。巴黎检察官19日说,阿卜杜勒-萨拉姆告诉讯问人员,他原本计划在法兰西体育场外引爆自己身上的炸弹,但最终改变了主意,“临阵脱逃”。此外,这名嫌疑人还反对被引渡到法国。

“临阵脱逃”

根据法国警方调查,巴黎去年11月13日晚发生的系列恐怖袭击中,共有8名恐怖分子直接参与,其中6人引爆自杀式炸弹背心毙命,1人遭警方击毙,另外1人正是刚被捕的萨拉赫·阿卜杜勒-萨拉姆。巴黎恐袭发生几天后,警方在

巴黎一处区域发现一件自杀式炸弹背心,而手机信号显示,阿卜杜勒-萨拉姆恰好来过此地。依据当时信息推测,这名嫌疑人在事发时身穿自杀式炸弹背心,已经做好了发动袭击的准备,但可能临时变卦,匆忙出逃。法国检察官弗朗索瓦·莫林斯19日说,接受调查人员讯问时,阿卜杜勒-萨拉姆承认自己“临阵脱逃”。“他原本打算在法兰西体育场外引爆自己,但最终打了退堂鼓,”莫林斯说,对于阿卜杜勒-萨拉姆的供词,必须“审慎对待”。按美联社的说法,在造成100多人死亡、300多人受伤的巴黎恐袭中,这名26岁的嫌疑人涉嫌在后勤支援等方面扮演重要角色,包括为参与袭击的恐怖分子租房、购买引爆装置、驾车将至少1名恐怖分子送到施恐地点等。他的律师斯文·马里说,阿卜杜勒-萨拉姆“不否认(恐袭发生时)自己就在巴黎”。

藏身成谜?

阿卜杜勒-萨拉姆的落网得到各方称赞。法国内政部长贝尔纳·卡泽纳夫更表示,这无疑是对极端组织“伊斯兰国”武装人员在欧洲行动的一记“重击”。不过,尽管主要嫌疑人落网让各界暂时松了一口气,但围绕阿卜杜勒-萨拉姆的诸多疑团仍然待解。尤为值得当局反思的是,过去4个月,欧洲警方发起过最大规模搜捕行动,抓捕并起诉不少恐怖嫌疑人,但阿卜杜勒-萨拉姆却能一直逍遥法外,且就躲藏在其父母公寓附近的外。 “4个月以来,他几乎人间蒸发,而现在我们却发现,他竟然就在这里,”莫伦贝克区一家商店员工惊讶地说。比利时政府则表示,阿卜杜勒-萨拉姆背后的支持力量恐怕要超过当局最初预计。

“我(之前)总说,我们最初认为(参与策划巴黎恐袭的)是几个人,但现在我们意识到,支持他(阿卜杜勒-萨拉姆)的人员数量要高于(最初预计),”比利时内政大臣让·让邦说。

反对引渡

在其18日落网不久后,法国总统弗朗索瓦·奥朗德便呼吁比利时当局尽快将阿卜杜勒-萨拉姆引渡到法国受审。法国司法部说,引渡所需时间至多将为3个月。不过,阿卜杜勒-萨拉姆的律师却表示,其当事人正配合比利时当局调查,但反对引渡。

